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A mi „Nagytemplomunk“
Te voltál és Te vagy erős Isten 
Es te megmaradsz minden időben.

(XC. aeoltár )

Nagy Isten ! a Te nevednek dicső­
ségére építették meg eleink e templo­
mot; a Te nevednek dicsőségére igaz- 
gatlattuk mi meg a fogyatkozásokat, 
miket a múló időnek hatalma ejtett a 
múló emberi művön.

A Te félelmednek óh ára kebelünk­
ben honol. Kebelünk emez óltárán lán­
gol a Te imádásodnak örök égő lángja. 
Hiszen Te mondottad a bölcs királynak 
*Ez ama Uáz, melyet Te építesz: ha az 
én rendelésimben járandasz és az én ité- 
letim szerint cselekedendeU (Kir. I. könyve 
VI. 12.)

Bennünket kik eggyenként kisebbek 
vagyunk a porszemnél, parányiságunk 
megösmerése vezérel a Te Házadba 
mert úgy érezzük, hogy a mikor o t t 
egybe seregeljve mutatjuk be, 
előtted buzgóságunk áldozatát: közelebb 
jut parányiságunk Hozzád, ki pedig min­
denhol jelen való vagy.

Kik elhivattunk, hogy erőnknek 
gyengeségével, de igaz hitünknek ere

A „DEItliECZEr TÁliatJA.
a mi ivmte p ii H fi.

Gyu'ndj ki fénye régi, nagy időknek !
A® sugározd he u mi ünnepünk’, 
y K’gy uia nekünk Hóreb csipkebokra ; 
o szóljon az Ur, mint hajdanán, velünk’, 
o a lisztes tábor, Kálvin ősi népe,
— Mely összeforrni ide egybcgyiilt — 
hadd lelke-edjék első szent tüzedlül. 
b hogy i,j időknek hivó kürtje zendül 
Aj kuzde emre, harczra is te küldd !

Hagyogjatok ránk századok ködén át,
K'k a nagy Isten nyelvén szóltatok ; ’
Kik a sötétségben ülő világnak 
r elhoztál ok az éjbe vont napot, 
tanítsátok remélni, bízva bízni, 
ff11 kishitű a biin-dajkalt jelen; 

űzessétek az Úrhoz vissza újra, 
vigalmán a titkos kéznek ujja,

0 ,111 üalthazárnak reg, meg nem jelen.

Ki Wittemberga templomára szegzéd 
i>°ma fejére szóló tételed’.

Ktippelnél a harczmezőn kiomlott 
ereddel Igéd’ megpeosóteled.
1 ismeretlen sir ölén pihensz ott, 
oi minden kő nagyságodról beszél:

I 111, *inek neved ma büszke díszünk,
■ sze,névcl im rátok tekintünk —

K Igeiek legyen tovább vezér !

jével és a Te hatalmadnak segedel­
mével munkáljuk Anyaszentegyházunk 
dolgait ; imé bemutatjuk Neked, bemu­
tatjuk ez Anyaszentegyház gyülekezeté­
nek, mire megbizaltunk, fáradozásunk 
gyümölcsét.

Gyarlóságunk — tudjuk jól — nem­
alkotott tökéleteset, de ha «Házad fa­
lainak megigazitásávat» a hitélet buz­
dítására, akár csak egy szemernyi szol­
gálatot tettünk is I a mi munkánk nem 
vóll faijába való munka és a mi fárado­
zásunk nem esett híjában.

Szivbeli szent buzgósággal, igaz 
igyekezettel munkáltuk feladatunkat. Hisz 
buzgólkodásunknak kiapadhatatlan for­
rása, szent vallásunk szolgálatának tu­
data volt, serkentője pedig ama tu­
dat, hogy a Te tiszteletednek ez a 
szent csarnoka — mely gondjainkra bi« 
zatott — nemcsak i kálvinista Rómá- 
nak, a debreczeni református ecclesiának, 
de méltó büszkesége az egész magyar 
protestáns egyháznak is.

A szabad vizsgálódás tanításán épült 
föl a mi protestáns vallásunk.

A szabad vizsgálódásnak és a lelki- 
ösmeret szabadságának igéit hirdették

S te város ! — hol a tiszta tannak egykor 
Hegyen épült, erős bástyája állt;
Ki frigykö'.ésre gyüjiéd össze itt ma 
A testvérek és pásztorok karát,
Öltözz’ fel újra szép mezedbe,
A hogy apáid láttak egykoron 
Hércz, róna néz Méd tanulni tőled ;
Uj ezredében a kétes jövőnek
Légy — mint valál — világitó torony.

• • • • Ragyogj ránk fénye régi nagy időknek 
le sugározd be a mi ünnepünk’.
Es légy majd nekünk Hóreb csipkebokra ■
S szóljon az Ur, mint hajdanán, velünk.
S a tisztes tábor, Kálvin ősi népe,
Mely összeforrni ide egybegyült,
Hadd lelkesedjék első szent tüzedtül,
S hogy uj időknek hivő kürtje zenitül,
Uj küzdelemre, harczra is te küldd !

Tóth József.

ebben a Templomban az Urnák hü 
szolgái mindenha. És a Nemzet szabad­
ságának igéit jelentetlek ki ebben a 
Templomban a nemzetnek hü fiai, törté­
nelmünk ama nagy napjaiban, amelyek 
emlékét hálás kegyelet őrizi mig Nem­
zet él e Hazán.

A mit mi alkottunk semmi sem ál­
landó. Örök csak a te törvényed. És a 
Te törvényed a «t i s z t a erkölcs». 
S e z a mi vallásunk is.

Jöjjetek keresztyének ! Jöjjetek test­
véreink a „Templomba“, mely a holnapi 
nappal nyiltatik meg a hálaadásra.

Jöjjetek imádni Istent ; hálát adni 
az Urnák a munkához adott segitö szent 
leikéért. Jöjjetek imádni őt, hogy imánk­
ban megtisztulván a szív, a lélek 
a földi salaktól : örök lánggal égő lán­
got gyújthassunk a «hitnek, és iker­
testvérének a «tiszta erkölcsnek« ol­
tárán.

Debreczen, 1897. november 13-án.
Szinajr Gyula

a debreczeni református 
egyház gazdasági bizott­

ságának elnöke.

A renovált templom körül,
— ADebreczon eredeti tárczája.

Irta : Gondy Károly.
A nagytemplom végre felszabadult a sok 

építkezési lomtól. A kctreczes állványokról 
nem esett le senki, hiszen láttunk ennél ve­
szélyesebbel a Kossuth ntezai templom tor­
nya körül. — A forgó szél újra teheti vad 
futását körülötte, csak éppen kel vén ákáczos 
jegenye áll őrt az elejeit, mint a két Révész 
szél emé, rendületlenül őrzi egyháza kincsét

Jobban szeretném szobraikat látni két 
oldalt a bejáratnál. Miért is magasztaljuk csak 
egyre a politikusokat és nem a nagy papokat, 
kik oly olcsón biztosítják a bekét ? !. . .

A két jegenye nem illik már a templom 
ko ossz ele, mint a nagy Tromeau tükrön 
telejtett játékszer, úgy eltörpülnek ottan, bi­
zonyosan a regi kertész egylet gárdájából 
való, ki e két ikertestvér életének megke­
gyelmezett. 6

Minden szép a maga helyén, semmi sem 
csúnya, In jól van alkalmazva ; hiszen a 
iestő, a zenész épen a disszonánezra épiti 
harmonikus szépségét. - A mi debreczeni 
szemünk itt a kálvinista Rómában elnézőbb 
mint a pápista Rómában székelő .piano re-’ 
gulatore« egylet kritikája, mely nemcsak e 
két felkiáito jelnek, de még nagyobb mű­
emléknek sem kegyelmez, ha már egyszer 
ulban van.

Helyébe az oszlopfőket meg akarták 
fosztani a díszítéstől, pedig ezek kevésbé van- 
nak útban ; sőt tekintve az oszlopok rend- 
Ktvuh magasságát viszonyítva a nyomott jóni 
oszlopokhoz, szinte elmaradbatlan o csüngő 
girland. De hát ha már építünk, csak kell 
legalább a kalap másliján változtatni.

Vignola pápai építész római müveiben 
p. o a loler templomnál gyakran tátink 
a kalmazását. Hogy az orthodox zsidó feje i, 
klasszikus, ki tehet arról ; de egyalialan ha 
az ember arcza a sokrendii órával volt 
knnduloja az oszlop rendszernek, valamint 
keze a tizedes rendszernek, melyben a V az
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a
Lukács Bála v. b. t. t, in. 1900. párizsi világkiállítás 
magyarországi kormánybiztosának előadása. Tartotta 
az országos ma yar iparegyesület 1897 . nov. 11-iki 

ülésén.
Folyt, és vége.

Az eddig felhoz ittak eléggé illusztrálták 
azt a nagy mérvű fényes keretei, amelyben a 
Párisi világkiá litás kepe el fog helyez­
kedni.

Igen természetes, hogy ilyen viszonyok 
között, ha az or-z ig elhatározta, hogy a kiá - 
litásban részt vesz, a mi szervezkedésünknek 
is az eddig szokottnál ntgyobh mérvben kell 
megindulnia."

Ismeretes, hogy a kereskedelemügyi mi­
niszter ur a párisi kiállítás ügyének legfelsőbb 
intézésére — saját elnöklete alatt — országos 
bizottságot szervezett- K mellett a különböző 
csoportoknak megfelelően több csoporttázott- 
ság ni ikult. Minden bizoltsá ok szamára si­
került mindazoknak közreműködését megnyerni 
kiknek tanácsára és munkájára számban! kell 
is, lehet is. Magának a kiállításnak rendezésé­
vel es végrehajtásával kormánybiztos nyert 
megbízást, akinek Budapest n és Parisban 
megfelelő segéderők állanak rendelkezésére. A 
kormánybiztos egyúttal a magyar kiállítás és 
a magyar kiállítóknak kizárólagos képviselője 
Parisban és a franczia intézőknél,

Kiállításunk rendezésere vonatkozólag meg 
jegyzendő, hogy az általános csop Tibeosztást 
követi. Ennek elhatározásánál uz az elv volt 
vezérlő, hogy a kultur népek serában kell helyet 
foglalnunk.

A kiállítás technikája szempontjából sok­
kal könnyebb és egyszerűbb lett volna ugyan 
egészen külön pavi lonban elhelyezkedni. A 
pavilont elég csinosao építhettük volna meg 
és abban azt, a mink van szebben és érdeke­
sebben csoportosíthatunk volna. De akkor elő­
állott volna az a hely/, t, hogy valamennyi 
számot tevő nemzet az általános csoportokban 
helyezkedik el és csak Magyarország, meg a fej­
let eu kulturáju exotikus államok, melyek a lobi 
államok kiállításának keretében meg sern tudják 
tolulni a maguk helyéi, vonulnak külön pavil 
Ionokba.

ember . gesz kezet öt ujjaival és a X. a két 
kéz összetételét ábrázolja.

Az ember a világteremtéstől önmagából 
indul-, ki es önmagát bálványozta. Nem áll, 
hogy mi az Isten képére, bantun megfordítva, 
az Isten n mi képünkre lelt újabban a jeles 
olasz lestők által megterem1 ve.

Ha már minden áron a templom ar- 
czulatán változtatni akartunk, el kellett volna 
homlokáról tüntetni az éktelen nagy három 
s/ógel (1< raukenspitz) az oszlopok felelt, mely 
úgy mutat rajta,mint a papír süveg a gyermek 
katonásdiban ; óriási ablakait pineze lyukká 
alacsonyitja, egy óriás kaliezkává degradálja s 
nagyságáról csak akkor van fogalmunk ha 
közvetlenül az oszlopok mellé állunk mér­
tekül.

Az igazán nagy templom csak szemben 
a legsilányabb, bármely más oldalról tekintve 
szebb, sőt a Peteríi i útról jőve felségesen 
mutai. ö

E bárom szegü generális süveg előtör 
niiez tetejében igen szép, m nt p. a múzeum­
ban vagy a brüsseli bűzz ui. ab d nem mini 
lőmotív vonul végig az épületen.

Nem csak a mi Istenünk, de a templo- 
nmns is egy erős vár, még pedig most 
szurkos tálon szervírozva. E díszes fa Ivód a 
kutyák ellen eléggé incgfee1, de a kutyánál 
is kutyább embert még ez sem riaszt vissza, 
bemocskolja a magasztos vár szent bástyáját

Az Isten várának 4 kapuja nem nyílik 
< ivatosan kifele, lüzidl nem igen lehet itt 
ártani, mint a színházban, ahol a görög, szén 

g- z, magnézium lángok és üszkös széndarabok 
b«yn Z|!rrS "a|<v okozhatnak. A templmn- 
lévfiii* °i "ZtiaLbesz6d heve mellett elférné a ! t'ía'Íb\ew,,er » héten, barnára 
•tóm,diának mindennap fütenek.
Tették fiavl't’ h,"8y s!,kan a '“vők között nem 
Tették figyelembe a kapuk réz kilincseit, raj-

11 a a feladat megoldása Így nehezebb is 
de helyzetünknek, viszonyainknak jobban meg­
felel, ambicziónkat sarkalja. És ha kellő buz­
galommal. körültekintéssel, áldozatkészséggül, 
szeljem! és anyagi termelésünk javainak he­
lyes megvilágításává! rendezzük kiál áfásunkat 
— a nehéz feladatot sikerrel is fogjuk meg­
oldhatni-

Az a kérdés is felmerült, hogy minden 
csoportban vegyünk-e részt, avagy csupán azok­
ban, melyekben magunkéi előnyösen képvisel­
tethetjük.

E tekintetben úgy történt megállapodás, 
hogy a gyarmatügyek kivételével valamennyi 
csoportban vegyünk részt. Már csak azért is, 
hogy haladásunkat, fejődésünket minden téren 
és minden irányban bemutathassuk, vagy leg­
alább jelezhessük.

Németország megengedheti magának, hogy 
pl a nevelésügyi csoportokat mellőzze. Kultu 
rája ismeretes, nevelésügye világhírű, Nincs 
oka tehá', amiért kultúráját külön bemutassa 

! a nagy világnak. Németország ennélfogva in­
kább szorítkozik és szoritkozbatik azokra a 
csoportokra, melyekben erejét kétségbe von­
jak és melyek ériekében oly nagy erőfeszité-t 
tesz. Értem versenyét az angol export iparral 
s a franczia Ízléssel.

Mi azonban hizooyára helyesen cselek­
szünk, ha a kulturális csoportokban is részt 
veszünk, ha bemutatjuk a nevelés, közoktatás 
irodalom, tudomány és művészetünk terén 
szorgalmunk, igyekezetünk és törekvésünk ed­
digi eredni nyelt. És ha ezáltal csak annyit 
vívunk is ki magunknak, amit könnyen fogunk 
elérhetni, hogy bennünket, a kiket eddig kelet 
és nyugat mesgyéjén altóknak tekintenek, — 
ezentúl a müveit nyugathoz számítanak, — 
azt is sokat érő sikernek számíthatjuk be ma­
gunknak.

A területet, mely rendelkezésünkre fog 
álivni, véglegesen még csak nohány csoportra 
vonatkozólag állapítottál? meg. — A többi 
csoportok helye liánt még folynak a tárgya 
lások, a amelyek azonban e hó végéig való­
színűleg eredményes befejezést fognak : verni.

A külföld nagyarányú igényei mellett, a

melyet a szűkre fogott területre vonatkozólag 
támasztanak, a franczia igazgatóságnak nehéz 
a feladata. Megnyugvással konstatálható azon­
ban, hogy bár a mi igényeinket sem fogjak 
egészen kielégíteni, a többi államokkal 8z-m. 
ben benküoket háttérbe nem fognak áll itani 
Erről már a kiállítási terület megosztásával 
megbízott uraknak, különösen Picard vezer- 
biztosnak, Delennay Belleville helyettesének és 
Vivier de Streel. a gyarmatügyi minisztérium 
államtitkárának előzékenysége és rolsonszenve- 
biztosit bennünket.

A csoportokban nekünk eddig kiosztott 
egyes területek 400 mz—200 ma között válta­
koznak. Ezeken a területeken belül kiállítá­
sunkat önállólag állami függetlenségünk ki­
tüntetésével rendezhetjük és fogjuk is ren­
dezni.

Ismétlem, nehéz lesz a feladat : kiállítá­
sunkat 14 csoportra szétszórtan rendezni, de 
meg kell a nehézségekkel birkózni tudásunk 
és leleményességünk teljes értékesítésével, ha 
csak nem akarunk az exolikás államok sorába 
lépni.

A legelső dolgok tehát, hogy tisztába 
jöjjünk azokkal a szempontokkal, melyek sze­
rint kiál itásánkat rendezni kell.

Minden csoportban ki kell majd válasz­
tanunk azokat az ágazatokat, ipari szakokat, 
a melyekben a legerősebbek vagyunk, a mely 
ekben a fejlődésnek már egy bizonyos fokát 
elértük. A magyar földnek vannak oly erős 
hatalmas ipari vállalatai, a melyek a magyar 
föld termelésében, hazánk speciális viszo­
nyaiban gyökereznek. Ezek mellett az utóbbi 
évtizedek erőfe.zitése folytán nálunk elért je­
lentékenyebb haladások eredményei is bemn- 
ta ásra kell, hogy kerüljenek. Természeteen 
nem fogunk mindent kiállítani, a mit Magyar- 
országon termelnek, mindent a mivel csak 
rendelkezünk. Tudnunk kell kiilömbségst tenni 
országos és nemzetközi kiállítás közölt.

Országos kiállítás esetében itthon va­
gyunk, a távolság ennélfogva nem okoz ne­
hézségeket. A terület szűk volta sem akadá­
lyoz bennünket, és végül magunk akarjuk 
megismerni önmagunkat. Nemzetközi kiáll­
ítás alkalmával a távolság, a szűkén mért

tűk mily remek színű bolumok váltják fel 
egymást.

Maga a fogantyú egy kisebb és nagyobb 
makkból van összerakva: az erő és diadat 
jelképe. Az összekötő tengely végét egy repülő 
sas védi: ez az összetartás erős kapcsát 
ábrázolja. 1 elejében a védelemre kész 
oroszlán áll, lesve a fenyegető támadók it 
Legszebb a zár boríték. Felső sarkában a 
Nap ven ragyogó sugarait; a kulcslyuk egy 
felhold és csillaggal díszített török pajzson 
vezet annak jeléül, hogy a k»resztvénség csak 
ezen keresztül vihette győzelemre szent 
zászlaját.

Ivzeket vodtl fontolóra jó keresztyén 
ha az anyaszentegvház ajtaja előtt álsz és 
erezzed mind a.:t egy szívvel egy lélekben ha 
az igaz Int várkapu küszöbét átleped 1 . .

E szép, igazán költői felfogá-sál terve­
zett rézkilincsek csak kezdetleges kivitelűek 
Sőt egyes darabokból összetákolvák és esytől- 
egyig hiányosak- Helyén volna vagy kiegészit- 
tetoi a hiányzókat, vagy újra egy darabban 
átonletni őkel, mert ez a jelentéktelennek 
látszó tárgy a reformált«) legszebb eszméit 
képviseli és egy fogásra adja kezünkbe.

A torony az. min az újítás legjobban 
meglátszik. Az órának mint a szemnek újra 
aranyos szőke szemöldökei festettek; vele az 
idő meg van koronázva. Hálával és ürömmel 
tekint innen a magasságból vi<s<a az egyház 
a múlt időkre, midőn - hiszi - nem sajnál­
tak az áldozatokat szellemi és anyagi kincsei 
gyarapítására.

Valljon ha újra felbontják a gombját 
lesznek-e bele rektor magnificust ? akad-e 
újra egy Dégenfeld, ki magát a legmagasabb 
helyre bekopertáztassa ?!

Az a kár hogy az aranyozás nem tűz 
ben történt. A szántó-vető már most is pa­
naszkodik, hogy nem tündoklik úgy egyházé-1

nak a csillaga . . . hát még később midőn az 
eső, a fény, a lakkot az aranyával elrúgja, 
hátra hagyva a baptisták rozsdás foltjait ! . .

Kisebb falu helyen oly megnyugtató és 
megható, hogy a temető a templom közelé­
ben van. A pap továbbra is pásztora marad 
pihenő nyájának, örökös gondnokká és gondo­
zó,a marad a jó szívű adakozók emlékeinek. 
Emlékünk ott él a templom közéleben, a hon­
nan lelki üdvökéi merítették, ott ujjul minden 
tavaszszal a primulával a gondozott sirbal- 
mon.

Ugyan ezt érezzük ha az eszményi te­
metőbe, az emlékkertbe lépünk, h d nem 
hamvakat jelű:, de dicsőtetteket hirdet az em- 
lekekben a hálás utókor. Oly eszményi mint 
a görögöknél a hamvvedrek, melyben otthon 
csak azt őrizték, mit a tűz meghagyott és 
semmiféle elein többe nem pusztíthat. Ez az 
a kilürkezhetlen lélek, mely ott lengedez a 
'uják tetejében, ott ereszkedik mint a harmat 
meg a legparányibb fűszálra is es gyémánt 
ényben száll vissza a mennyek alkotójához !

labin a kegyelet inellett érvelek, ha a 
kertet a templom oldaláról is vas rácscsal 
)ek- ritelném és csupán itt és az átellenes 
ollegium oldalán engednék a közepén bejára­

tot, illetőleg átj,iratot.
így felszabadulva a templom környéke és 

nem járna fel a közönség a bástyára és fül- 
eibe kivált most midőn az aszfalt oly csa­

logató I
*

,, *'lS most konduljon meg újra az átöntött 
Hákóczy harang az átöltözött templom felett. 
Uakoczy nagy szelleme öntsön belénk uj erőt, 
logy a fenyegető veszélyben az egyházi es 

világi békét megvédhessük. Ámen I
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terület mind gátat képez és azonkívül még 
az egész világgal kell ^versenyeznünk Itthon 
a magunk jóakaró szeme bírál, amott a 
külföld.

Világos tehát, hogy az összes népek bi 
r.iló szeme előtt tartandó világversenybe kül- 
dendő objektumokat nagyon meg kel] váló 
g Ununk. Nem tömeges kiállítással, ha­
nem a tárgyak he yes megválogatásával 
és ügyes elrendezésével álljunk ki a po­
rondra. F

Ennek az elvnek leginkább megfelel a 
ko lektív kiállítás. Nekünk tehát ezl a módot 
kell választanunk már azé t is, mert, — mint 
említettük — a kollek'iv kiállítás melleit sincs 
kizárva az abban résztvevőknek egyéni érvé­
nyesülése. ,

Egy másik szempont, amelyet szintén 
figyelembe kell vennünk : kiviteli érdekeink 
islápolása. Nem helyes az a nézet, amelyet 
némelyek vallanak, hogy a franczia piacz nem 
bír ránk nézve nagy gyakorlati értékkel 
hogy a kiállításban való részvéttel kereske­
delmi érdekeinknek nem sok szolgálatot tehet, 
Hi-zen Parisban a nagy nemzetközi ünnepély 
alkalmával nemcsak Paris lakosságával, nem­
csak Erancziaországgal, hanem az egész’ világ 
különféle népeivel fogunk találkozni-

Ott lesznek szomszédaink is és a keleti 
államok kereskedői is, akik, ha látni fogják 
világkiállításunkul, termelésünknek gyártásunk 
nák külömböző ágazatait, kivitelre alkalmas 
termékeinket, ipari feldolgozásra feldolgozható 
ktvá.ó nyers anyagainkat, bizonyára szívesen 
fognak összeköttetésbe lépni a magyar kiál­
lítókkal, akikkel külőmben alig van alkalmuk 
megismerkedni.

Azt talán felesleges is említeni, hogy a 
kormány és annak minden tagja készséggel 
es lelkesedéssel támogat minden olyan törek 
vest, a mely kiállításunk sikerét biztosítja. A 
törvényhozás 1.500.000 forintnyi hitelt bocsá- 
tolt a magvar kiállítás rendelkezésére. Az 
állami hozzájárulás azonban ezzel nincs ki­
merítve, mert az említett összegben az állami 
intézmények és üzemek kiállításának költségei 
nem foglaltatnak benne. K

j.z°va|,a ^Állítás rendezésére az eddigi 
külföldi kiállításokra szánt összegeknél sokkal 
jelentékenyebben áll rendelkezésre. A kiál 
litási alapból ennélfogva ott; ahol szükséges 
bizonyos mérvű támogatásra is számíthatnak 
egyesek.

A támogatás abban állhat, hogy —ahol 
a körülmények indokolják - az ins-alláczió 
esetleg a szállítás költségeinek egy részét 
kiállítási alap fedezi. Vagy, hogy a kormány 
biztosság közeget Párisban. a kiállítandó tár­
gyak e helyezése és felügyelete körül bizonyos 
teendőket magukra vállaltiak. Ez által az 
egyes kiállítók eltekinthetnek külön közegek 
kiku.desetűl, ás így tekintélyes megtakarítás 
eszközölhetnek.

A kiállítás sikere érdekében a kormány- 
biztosság különösen kezére jár a vállalkozók 
nak egyes figyelemreméltó esetekben, hogy 
nagyobb megrendelésekhez juthassanak- A ki 
ra yi palota, a fővárosi építkezések kedvező 
alkumat nyújtanak ily irányú támogatásra
tolWT* iéSr föTa'Dk is ‘■'««ma hazafias 
eladiluknak fogják tartam hogy ilyen toki

jenek" a kialliUs érdekében közremüküd-

fényes példával járt elől maga a király 
,, kl ~ "‘"'t ismeretes — legutóbb elrendelte 

^ a k l'Alyi palota egyik termet, a Szent
nveivet er,nfl tlsftan a magyar ipar ké-zitiné 
nyeivel rendezzek be.
n„,. k,or°nás király buzdítása talán in ég 

gyobb le kosedésre fogja ar sztokracziank 
ismeretes hazafiul buzgalmát hangolni.

'Je a vagvonos polgárság támogatására 
szukség van. Amint, hogy remélhető 

' - S hogy egyes állami intézmények és n 
"^vobli városok és tekintélyesebb 

a eseket fl)8nak lenni oly czélból hogy
lúbh I ,p' tar8yak, mint‘a magbar ipar kivá-
kerii Iméket a párisi kiáilitáson bemutatásra 
n(-ruiín ssenek.
hoz y,aMi-ncie,Z8k uíAn engedjék meg, hogy önök 
hoz n7|UaU|k 4 az orsza<< összes iparosai- 

azt a hazafias kérdést intézzem,

nagy nemzeti munkában mindnyájan legjobb 
erejük és tehetségük szerint vegyenek részt 
Az e őkészitő munkálatok az illető csoport- 
bizottságokban, amelyekkel a kormáuybiz- 
osság teljesen egyetértőig jár el már teljes 

folyamatban vannak. J
A legközelebbi napokban felhívást is fog­

nak kibocsátani, a melyben Magyarország 
minden számot tevő iparosat és eddigi kiállí­
tóját tájékoztatni fogom a kiállításról, és fel­
kérem az abban való részvéteire.

A részvételt január közepéig' kell beie- 
en em Ez csupán előzetes tájékozás czéljábó 

történik. Az egyes kiállítandó tárgyak
marad9rU beielenlése még azután későbbre

Az előzetes felhívással remélem, hogy 
sikerül majd a kiállítani szándékozók figyel, 
met felkelteni, Az említett jelentkezésekből 
másrészt a résztvevők szamára, a részvétéi 
módozataira és j a terület mikénti felhasz- 
nálására vonatkozó adatokat fogjuk össze- 
gyujthetm.

Megvagyok győződve, hogy a felhívásra 
csak igenló választ fogok kapui Magyarország 
iqarosaKÓ1 a kikre, valahányszor hazafias 
feladatokról volt szó, mindig lehetett számí­
tani. Kernelem, hogy most, a mikor Magyar- 
ország munkáságáról, szorgalmáról, haladásá­
ról és fejlődéséről kell a külföld előtt tanú­
ságot tenni, a magyar iparosok ismét elsők 
lesznek a kiállítás sikerének előmozdításában

Mindenki, a ki hozzájárul a magyar ki­
állítás sikeréhez, egyszersmind hozzájárul ah­
hoz hogy Magyarország a világ előtt bebizo­
nyíthassa, hogy az európai nagy fejlődés mö- 
goltsemmtve1 sem maradt el és hogy a többi 
ku turállamok között méltán foglalhatunk 
helyet.

Az országos iparegyesület és Magyaror­
szág iparossága mindig megértette a hazafi­
asság buzdi ó szózatát. Kérem tehát a nagy 
munka érdekében az országos magyar ipar- 
egyesu etn^k és a munka embereinek támoga­
tását, lelkes közreműködését.

külföld.
n ,1 Az °??trlk hcIyzet Változatlan s a 
Kadern es Bánffy kormányok közt kitört kon- 
nktusban nincs te'jes világosság. Pécsből olyan 
értesítést adnak, hogy Baden! gróf állása szik- 
laszilárd, legalább addig, míg a provozórium 
kérdése ehntézve nincsen. Badem gróf már 
több ízben előterjesztette lemondását d-> az 
uralkodó nem fogadta el. Bilinszki pénzügymi­
niszter beszédét is sokféleképpen magyarázzak 
főként olyképpen, hogy a miniszter czé'ja • az 
osbtrukczió leszerelése volt s e czélja szerint 
szabta beszéde tartalmát. Az a hír Becsben 
hogy a mi Bgliardival és Kálnokyval szemenn 
sikerült Bánffynak, most nem fog sikerülni 
Bademval es Bilinszkivel szemben. Eólhivata 
losan jelentik, hogy a király Bánffy bárót 
urgős magán kihallgatáson igen kegyesen fo 

gadta s kifejezte abbeli reményét, ho«y a két 
kormány közt támadt differencziat sikérülni 
fog hamarosan megszüntetni. Nyilván ugyan 
azt a reményét fejezte ki Badeninek is, a kit 
Bánffy után fogadott háromnegyed órai kihall­
gatáson Egyébként még mindig bíznak abban, 
hogy sikerülni fog a kritikus napig, deezem- 
1,11,1 1-éig, parlamentáris utón elintézni a pro­
vizóriumot.

Brazíliában ostromállapotot h rdeltek ki 
hogy elfojtsak az elnök élete ellen sző t össze 
esküvést. Amerikában elnöknek lenni, az sem 
valami kívánatos állapot. Csaknem olyan ke­
serves, mint házelniiknek lenni—Becsben.

J*. német katonai büntető törvény. A 
német szövetségi tanács o napokban iárgyaU 
eí?y javaslatot, mely a katonai bíráskodásról 
szól, de a mely egyáltalán nem jelenti a ka­
tonai bíráskodás reformját Németországban. A 
javaslat merőben különbözik attól a tervezet­
től a melyet a Reichstag igazságügyi bizott­
sága tavaly tárgyalt, a nélkül, hogy a Ház 
uyilt ülérie elé vitte volna, mivel a kormány 

fontosabb kérdésekre nézve nem tudott meg-

tásról, sem pedig az elítéltek kárpótlásáról. 
Nevezetes a Budapesti Hírlap értesülése, hogy 
r ejérváry honvédelmi és Erdélyi igázságügyi 
minisztereknek múlt vasárnapi bécsi útja és 
királyi kihallgatása a katonai bíráskodás ter­
vezett rrformjáv .1 van kapcsolatban

Goluchovszky útja. A Rómában megjelenő 
fé hivatalos Opinione (ioluchovszki mmzai 
látogatásáról azt írja, hogy az osztrák-magyar 
külügyminiszter meggyőződhetett arról, hogy 
Olaszország őszintén ragaszkodik a szövetségi 
szerződőshez, amely nem gátojaa szovetsége- 
seket abban, hogy barátságos viszonyban 
éljenek a szövetségen kívül álló hatalmassá­
gokkal is. Ausztria-Magyarország, mely barát­
ságos összeköttetésben áll Orosz és Eranczia­
országgal, hatalmasan hozzájárul ahoz hogy 
Olaszország mind bensőbb viszonyba lép a 
kettős szövetség hatalmasságaihoz. Európa 
nemzetközi helyzete a legnagyobb mértékben 
kielégítő. A monzai látogass és a hármas 
szövetség szilárdabb, mint valaha és becses 
tradíciója marad az olasz külügyi politikának.

A gőrög'török béke ügye.
A kéleti vészé te c-m még mindig eleven 

parázs. A görög- örök béke sehogysem tud 
létesülni s a Köln. Ztg. értesülése szerint e y 
hamar nem is lesz elvégezhető. A beketárgya- 
lásokat ismét el kellett halasztani, A légnagyobb 
nehézsaget a török föl lön élő görögök jogálla- 
pnttának szabályozása okozza. Eddig tudvale­
vőleg a Törökországban lakó görög alattvalók 
kivétess törvények oltal­
mában állottak, a porta most ezeket meg 
akärja szüntetni. De a helyzet változása Bul­
gáriát is érintené. A görög meghatalmazottak 
makacsul tiltakoznak eddigi előjogaik minden 
csorbítása ellen s álláspontjukban támogaija 
őket egy nagykövetség, a mi kölönben a pénz 
ügyi ellenőrzés kérdésénél is mutatkozik. Íme 
''je° a hatalmak hires egyetértése a görög- 
torok kérdésben. Még most is veszekednek a 
nagyhatalmak s addig Tezszália török kézben 
marad, görög lakosai földönfutók s Görögország 
anyagilag mind jobb in pusztul.

IllODALOM
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egyezni u bizottság többségével. A bundosraTh 
hogy a leié terjesztett javaslatban szó sincs a peruji-

• iz^taíarok NaP°le°hja. A nagy Dzsen- 
gisz-Khán történetét beszélt el a Történelmi 
Könyvtár legújabb füzetében Lázár Gynla dr 
A lá m közmondás igazsága, hogy a történei 
az életmestere, e vállalatnál valóban bebizo­
nyult. Évtizedek óta látja el ifjúságunkat és 
a mivelt közönséget történelmi kézikönyvek­
kel, melyek megelevenítik a világtörténelem és 
b Aa' .b,3,ora »agy eseményeit, korszakalkotó 
alakjait, A jelen füzet a nagy tatár vezér 
életét beszéli el, aki dicsőséges pályafutásban 
egy világuralom alapját veti meg. Érdeke ok 
a mongolok szokásáról és erkölcseiről való 
.etrások es kellemes általán az elbeszélés 
közvetlen, meleg hangja. Képek is bőven van-
kapható31008 kÖnyVben' me|y 40 krajezáron

Verner E. összegyűjtött regényei és
elbeszélesetneb a 2-ik füzetét a mai postával 
» Verner h, . a modern regényirodalom legki­
válóbb es legkedveltebb Írónője, érdekfeszitő 
meseszoves es gyönyörű irályánál fogva a 
híres es népszerű Marliltot is túlszárnyalja13 lUISöü

luzel legfinomabb pnpiron nyomva
FS I I I 11 (• n 1I__ £ * . . _ gazda-- --n—Vu ynyii un IjyuiIlVU

gon illusztrálva és mégis esak 15 krba "kerül 
mi áltál lehetővé akarja a kiadó Nagel István’ 
tenni; hogy ezen különös becscsel bíró mü 
mindenlci áUál megszerezhető legyen. Minden 
heten 1 fuzdt fog megjel-nni. 'Mutatvány fü- 
zetekkel mindenkinek szívesen szolgálok

Verne munkáinak illusztrált magyar 
kiadásából most kaptuk meg a 7(1—82 füzete­
ket és ezekben Az úszó sziget ez. regényt. A 
mint a népszerű iró minden munkájában 
valamely nagy természeti probléma oldódik 
meg előttünk, jelen regénye is egy izgalmas 
kalandos utazás leírása keretében fl v?zek’ 
titokzatos, mélységei világával ismertet nw 
A koltó képzeletének míg csodálatosan merész 
csapongását követjük, a tudás, az igaz észre 
vétlenül lopódzik elménkbe. - Ez az, a' mi 
Vernét mtnden idők legnagyobb iró, közé 
emeli és ami nagy népszerűségét raogtnigya-
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rázza. A regényt G a á I Mézei avatott tolla 
ültette nyelvünkre és a füzetek külön-külön is 
kaphatók 20 krjával minden könyvkereskedés­
ben.

András a gazda Gotthelfnek, a kinek 
születése napját épp most ünnepük századik 
— évfordulójában van egy hires regé­
nye Andrása szolga legén y- 
r ö I, mely évtizedek óta a magyar népnek 
kedvelt olvasmánya. Ennek a regi és sokat 
olvasott könyvnek a folytatását beszéli most 
el jó magyar nyelven Szívós Béla. A 
mily érdeklődés kisérte annak idején a sze­
gény szolgalegény kemény sorsát, épp olyan­
nal olvassuk most a lehetős gazdáét, a ki a 
maga erejével és becsületes szivével szerezte 
meg a jómódját. Hoszindulatu emberek félre 
vezetik egy-egy pillanatra az egyenes útról, 
bajba is keverik, míg az ő józan esze viasza 
nem téríti és helyre ne állítja a megbontott 
nyugalma'. A könyv e részben kitűnő példá­
val szolgál s mint a nép erkölc-ét javító ol­
vasmány, e léren a legkiválóbbak közül való. 
Az ily könyv lertesztése az arra hivatott kő 
zegeknek nemes feladata volna. Megjelent a 
Vasárnapi Könyvtár tetszetős füzeiéi közt, és 
Ízléses képei a Franklin-Társulat ily o csó 
munkánál igazán dicséretre méltó buzgalmára 
vallanak. Ara 40 kr.

— 'gy
és azon

»Uraim és imádott hölgyeim ! 
kezdé. Bejártam hétszer a világot 
tapasztalatai eredményre jutottam, hogy 
(élénk felkiáltás >k : se treasca ápá ! se treasca 
Fluerés !) nagyot lendít az állati lótesten. 
Próbáltam önönmagamban. íme kegyeskedjenek 
ream nézni. Testem mindenik része csupa 
vas. (Se treascu Fluerás ! Csóthy Garibaldné 
önagysága mélyen felsóhajt : ah !) 
Nekem se volt mindig tökéletes testem. — 

(Lássuk ! Lássuk ! Egyébiránt Csóthy

TARKA ÉLET.
Bilinszky-Bánffy.

Pilinszky, liánffy össze mentek.
Ez se enged, az se hagyja !
Mindkettő mutogatja most,
Hogy milyen nagy a hatalma !

Biimszky bécsi magasságból,
B'sz Bánffy Dezsőt megveti.
S Dezső viszont — dehogy hátrál — 
Az ók ét mutatja neki.

csak

össze

Am a vege. a vége lesz 
Meg a furcsa valami,
Európa népei ezt 
Kaczagvá fogják hallani.

A végén kitárulnak majd 
Pilinszky Bánffy karjai,
Hosszú csókban forrnak 
Bősz diplomaták ajkai.

Meri hiába mutatni kell. hogy 
Melyik bátrabb, melyik vi’ezébb,
De a ha álo n m ndke'.tőn ek 
Mégis a jobb az édesebb.

Vizkurc. Magulicsán.
Nagy esemeny hírét jelentem: az orvos- 

tudomány terén kiötölt a forradalom. Migu- 
liesa nagy szülöttje Fluerás Petru a Selyem 
lepedo-hóz czirnzeit vendéglő kis termében 
szenzációs felolvasást tartott, melyben lialom- 
ra döntötte az egész gyógytudományt. Nincs 
többé kojiászság ! Vége a tyúkszemnek!

A felolvasást nagy és díszes közönség 
hallgatta végig. Ott volt : Pajkucz János tö- 
vénybiró diszmagyarban, Asápuliga Jubaj köri 
kozgyam csizmában, Lupucsei Ádám kürállat-
lzr7°k “maguliczai "rv<>a egylet másodelnöke 
tarból Géza gyógyszerész, torna egvleli tag 
és tuzoltófőparancsnok - a magul,csai hegy- 
őrségből : C.sóthy Garibibl m k,r pénzügyőr, 
szemlész és neje, szül. Eilenbygen Stefánia 
vsipkea József rn kir csendőrőrvezető és Le­
pény Imre in. kir csendőr.

A szép nemet, mint a fentebbiekből 
látható csupán Csőthy Garibaldné úrasszony, 
a magulicsai nőegylet védőasszonya képviselte 
• zibmka Lőna kisasszony távolmaradása sok 
szóbeszédre szo'gá'Ut okot, most a kisasszony 
nagy bámuloja Fluerás Péter urnák.
M„, * k,‘Z(llite du- fi és fél órakor
éhen i ? if keS, kozönsége Perczekig tartó : 

* T,,zku,;a '-.-se treasca ápá ! ki-
4ata k al UdV°ZÍiltC nagy sznlöttjét, ki erre 
az alkalomra ezipút húzott.

Huerás ur a felolvasó asztalhoz ült.
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Garibaidiné önagyságánaküs megizentem, hosy 
fogadja tiszteletemet. (Csúihyne fejével bólint. 
Avagy méltóztassanak megnézni elv és baj- 
társamat Keveresán Lubomirt. Eddig 
mankóval járt, most csupa láb. Avagy mutas­
sa meg Lupucsell doktor ur ádáz tyuksze 
rneinek egykor dúsan hajtott gyökereit . . .

Egy pillanat ... és Lupucsell doktor ur 
lerugá csizmáit. Hah ! Lucru cu dácu ! Gyö 
nyürü, gyönyörű I ! —- hangzik mindenfelől.

Fluerás ur ekként végié: »Es most me­
legen ajánlom a hideg lemosást, felmosást 
alámosást, kimosást, szétmosast, keresztülmo- 
sást, feliilmosást. (Csolliy Garibáldné : nagy
mosás !) igén a nagy mosást is, mert a viz az 
minden. A viz az édesebb mint az anyatej 
vagy az első szerelem, üdítőbb, mint Itáliz 
legzamalosabb ezitromai, a viz a víz (Éljen a 
viz ! Se treasca apa!)

Most Lupucsei körállatorvos ur szólott : 
Oh, büszkesége Magulicsámk ! Neved legyen 
ezután Magulicsei Nagy Péter. Adjon neked 
az Isten annyi vizet, amennyi a tengerben vau 
Ezzel az ülést bezárom.

Pajkucz János törvénybiró (haragosan 
felugorva) kérem Önnek nincs joga ehhez. A 
bezárás az én jogom. (Úgy van ! úgy van!)

Lupuczell : E szerint indítványozom, 
hogy Fluerás Peter ur mutassa meg nekünk 
vasizmait természeti bájaival. (Egy sikoltás 
és egy zuhanás. Csóthy Garibaldné urasasz- 
szony ájultan összeesik.)

Lupucsell : Azért csak lássuk, lássuk ! 
(Lássuk 1< luerárt!) Lássuk magulicsai Nagy 
Nagy Pétert ! — hangzott mindenfelől.)

■'luerás Péter ur engedve az óhajnak 
ledobá magáról a lepleket és olt állott teljes 
pompájában Magulicsa nagy és dicső fia.

Csóthy Garibaldné urasasszony álmodva 
álmodik nagy gyönyörűségekről.

Egy-dűl az orvostudomány öltött gvász- 
ruhát. 1

fentartásához a közönségnek a létesítés esetén 
hozzájárulni, az azonban már ma is bizonyos 

vlz hogy legalább is az összes építkezési költsé­
geket fedeznie fog kelieni a városnak, mert 
ilyen árt akármelyik más város is szívesen 
megad érte. Ö tehát azzal az ígérettel veszi 
át a memorandumot, hogy az 
előmunkálatokhoz már a legközelebbi 
időben hozzá fognak kezdeni s ha a várossal 
a tárgyalások eredményre vezetnek, kész a 
szakiskola felállításához, a szükséges összeget 
már az 1899 évi költségvetésbe felvenni s ez 
esetben az még azon évben meg is Írsz nyit­
ható. A küldöttség megköszönve az államtiikár 
jóakaratát s a legnagyobb megelégedéssel tá­
vozott a minisztériumból.

A debreezeni színészet 100 éves 
jubileuma. Tudvalevőleg a jövő év nyarán 
Hugusztu-ban lesz századik évfordulója az 
első magyar nyelvű szinelőadásnak, amelyet 
Debreczenben mutatóit be a br. Wesselényi 
Miklós pártfogása alatt Kolozsvárról kijött

Újdonságok.
Istenitisztcletek. A holnapi vasárnapon 

a következő sorrendben tartatnak az isteni- 
tiszteletek : A nagy templomban 9 órakor 
Dicsőit József lelkész s egyszersmind a nagy 
templomban első istenitisztelet a renoválás 
óta; Kőtemplomban Szilágyi Imre s. lelkész; 
Kossuth-utczai templomban Mitrovics Gyula 
lelkész :az Ispotály templomban KTóth Kálmán 
lelkész; az ágost. hitv. ev. templomban 
llajusz Lajos hitoktató és s. lelkész tartja 10 
órakor az istenitiszteletet.

Ipari szakiskola Debreczenben. Mint 
már említettük, Debreczen sz. kir. város ta­
nácsa a ker, és iparkamarával és az iparos 
körrel együttesen a város három képviselőjé­
nek vezetése alatt küldöttség utján juttatta el 
a keresk. miniszterhez a tegnapi napon a’t 
a memorandumot, a melyet a Debreczenben 
felállítandó állami felső ipari szakiskola 
létesítése érdekében készítettek az illetékes 
tényezők. A küldöttséget Vörös László állam­
titkár fogadta, aki kijelentette, hogy a legna­
gyobb örömmel vesz tudomást a mozgalomról, 
mert a szakiskola mielőbbi létesítésére szükség 
van, azonben addig, mig valamely város a 
létesítéséhez segédkezel nem nyújtott, hozzá- 
fogui és az eőkészületeket megtenni nem 
leheteti. Épen ezért biztosat ma még nem 
tud arról mondani, mivel kellene az „kelt-
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erdélyi magyar színjátszó társulat. E neveze­
tes évfordulót méltó formák között ünnepli 
meg Debreczen város közönsége. Értesülésünk 
szerint lioncsik Lajos kulturtanácsnok szín­
házi felügyelő már régibb idő ó a foglalkozik 
az ünnepély rendezésének eszméjévé1, de 
másoldalról a Csokonai körnek sem kerülte 
ki a figyelmét a magyar Thalia első tanya- 
ütésének századik évfordulója s mint annak 
idején említettük, még az okt. 12-én tartott 
választmányi ülés albizottságot' küldött ki 
azzal az utasítással, hogy ez a körre háruló 
'eladatok megállapítása 
tárgyában javaslatot dolgozzon ki. 
Az albizottságot, melynek tagjai ; P u k y 
Gyula kir- táblai elnök vezetese mellett. G é- 

e s s y Kálmán tankerületi főigazgató, K. 
Tóth Kálmán ev. ref. lelkész, dr. Ba r t h a 
Béla jogtanáé, Z o I t a y Lajos f. szerkesztő 
választmányi tagok, Puky Gyulá elnök szom­
baton ma d. u. 4 órára hívta össze saját he­
lyiségébe, a módozatok megvitatása végett. Az 
már most az a döntő kérdés, hogy a városi 
tanács a maga kezébe akarja-e ragadni a 
Jendezés munkáját vagy pedig átengedi egé­
szen — am nt Váradon történt a Szigligeti 
társasággal — vagy csak részben osztja meg 
a Ciokonai körrel ? Szerintünk leghelyesebb 
voloa, — ha a kél vezér tényező : a tanács 
és a Csokonai kör együttesen csinálnák meg 
a jubillaris ünn-pélyt melynek országos jelle­
gűvé tevését óhajtjuk a magunk részéről.

* Névmagyarosítás. Schwartz 
Jenő, lapunk vo t mun kaiärsa, maganhi vat alnok 
Nagi-Károlyban, Schwartz J. Imrének, 
a Debregzeni Lapok szerkesztő-kiadójának test­
vére belügyminiszteri engedelylyel Székel yre 
változtatta nevét.

* Jog és pénzügyi bizottsági ülés.
Debreczen város jog és pénzügyi bizottságé 
csütörtökön délután ülést tartott a városháza 
nagy tanácstermében, a melyen V e c s e y 
Imre tanácsos elnöklete alatt jelen vo lak : 
Mark Endre, Komlóssy Dezső Kernhoffer Jó­
zsef, Szabó József, S ahl Géza, Zádor Lajos, 
Magos György, Czégély Ferencz és Varga Ká- 
oojy jegyző. Az első tárgy volt a debreczen! 
rel. egyházn ik tanítói korpótlékra kért 2000 
frtos évisegély kérelme. A 95 és 96 évről az 
egynáz kezelése alatt levő ingyen iskoláztatás 
pénztar állását mulató forgalmi kimúlásból 
orról győződött meg a bizottság, hogy ha ezen 
pénztár jövedelmei nem forditattnak az öt 
nem terhelő kiadások fedezésére, képes lesz 
tizeim a tanítók korpótlékát, segélyezésre te­
hát nincsen szükség. Tárgyalta meg a bízott— 

~■ az építési szabályrendelet pótlására 
főmérnök által beterjesztett és az építési bi­
ts o t t s á g által tárgyalt ésel- 
fogadott javaslatot, melyet a bizottság 
szintén elfogadott és elfogadásra ajánlott. 
Németh Gábor polgárosítását 60 frt fizetés 
mellett javasolja. Kis Miklós építkezés iránt 
való kérvényét addig, mig a szépítés! és 
kisajátítási pénztár ügyében alkotott szabály- 
rendelet életbeléptetve nem lesz, a napirendről 
levenni javasolja.
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* A nőegyleti választmány gyűlése,
melyre az elnöki meghívót már közöltük, hol­
nap cl e. 11 órakor lesz az árrahüz üléster­
mében. Úgy halljuk, hogy az elnökség nagyon 
érdekes propozitóiókat fog tenni,a téli mulattá 
gok ügyeben melynek jövedelméből a mostani 
ínséges időben nagyon is szükséges népkonyha 
felállítását tervezi.

* Nem kapunk posta igasgaátósá-
got! Az ipari szakiskola ügyében tegnap Bu­
dapesten járt debreczeni küldöttség azzal is 
meg volt bízva, hogy igyekezzék a kormány 
jóakaratát s esetleg Ígéretét kinyerni arra 
nézve, hogy Debreczen sz. kir. városa posta 
és táviró igazgaióságot kapjon. Ez a kérése a 
küldöttségnek azonban már nem vezetett olyan 
jó eredményre mint a másik, mert Vörös 
László államtitkár kijelentette, hogy a m. kir. 
posták és távírók igazgatóságának mai beosz­
tása minden tekintetben megfelel a kivánal 
maknak annyira, hogy a közel jövőben, sőt 
akár egy évtizedig annak megváltoztatására 
semmi tekinletben nem lehet gondolni.

* A czímbora. Szabó Ferencz béres­
gazda a S z a 1 a y Ferencz tanyáján meg- 
un'a a sok munkát s ezért 150 fr'.tai a zse­
bében bejött D breczenbe, hogy itt valami 
könnyebb természetű foglalkozást szerezzen. A 
hajdúböszörményi országút felől vonult a va­
rosba, ahol pedig Debreczen a hatvan utcza- 
val kezdődik. Mivel hatvanuleza viszont a 
Vürösökörrel kezdődik, mi sem 
természetesebb, minthogy Szabó Ferencz be 
t Iáit tévedni a Vörös Ökörhöz czimzett, 
szó njuságoltó intézetbe ahol szerencsére 
össze is találkozott E 1 e k es Sándor nevű 
kedvos czimborájával, aki foglalkozására néz 
ve jelenleg faczér, máskor — úgy néha nap­
ján — szabólegeny. A találkozás csak növel­
te az ivási hajlamot s rövid idő alat tünemé­
nyesen kiittak magukból a józanságot. Mikor 
tele lett a kebel, elmentek a Kossuth kávéház 
ha, ahol mar egy félliternél többet nem tud­
tak beszorítani Emiatt csakhatmr oda hagy­
tak ezt a csárdát is és mivel az idő úgy is 
éjfél után járt, a Szabó indítványára leülek 
egy utczai padra pihenni, ahol el is szunnyad 
tak az Urban. Nehány óra múlva Szabó fel­
ébred, de akkora cimborája már nem volt 
melietie, úgyszintén a pénzét tartalmazó bu- 
gyeliárisa is hiányzott. Hamar a rendőrségre 
szaladt a hol elbeszélte hogy a pénzét meg a 
kedves czimb óráját ellopta valaki mellő e.
A rendőrség úgy vélekedett, hogy ahol a cim­
borát megtaláljak, onnan a 250 frt nem lesz 
mes-ze ; ezért az elveszett bajtárs felkeresé­
sére indultak, akit a Vörös Ökörben meg is 
lalaitak. Épen kártyázott javában s a játék 
izgalmai annyira elvették az eszet, hogy sem 
Szabira sem a pénzre nem tudott semmiké­
pp' visszaem ékeznj, Ez azonban nem segített 
rajta, mert egy vörösökcebeli nőnemű pinezér 
határozottén emlékezett rá, hogy együtt men- 
bdí el onnan Szabóval. A rendőrség tehát 
Elekes Sándort letartóztatta.

* A holnapi Emke gyűlés végleges 
programmja. Nov. 13-án : D. u. 6 órakor zart 
értekezlet a városháza tanácstermében. Ez 
értekezleten a közgyűlési tagok jogosullak 
Megjelenni. Este 9 órakor ismerkedési estély 
a »Központi szálloda« emeleti éttermében. 
(Étlap szerint). Nov. 14-én D. e. 10 órakor 
közgyűlés a varmegye ház dísztermében. A 
közgyűlésen szólás- és szavazás jogával az 
örökös tagok képviselői, az alapító és rendes 
tagok bírnak, a mennyiben esedékes 
kötelezettségeiknek e'ogel 
tettek. — Az igazo ó jegyet jelen'kezes 
a apján a központ és a fiók választmányok 
pénztárosai ádiják ki. Vendégeknek az erkély - 
ti ásek tartatnak fenn. Jegyet válthatni a köz­
ponti irodában. A közgyűlés tárgysorozata. 1, 
Élnöki megnyitó. 2. A múlt ülés jegyzőkönyvé­
nek felolvasása. 3. Bizottság kiküldése. 4 Bethlen 
Uábor gróf emlékezete. Tartja Kun Géza 
vrof alelnök 5. Rókk Pál emlékezete. Tanja 
Sándor József t. alelnök-főtitkár. 6. Évi 
jelenleg előterjesztése. 7. A számvizsgáló 
bizottság jelentése. 8. Választások megejlése.

9. Egyesek és fiókválasztmányok esetleges 
indítványa, amennyiben az Igazgató választ­
mányhoz legalább 8 nappal előbb Írásban 
benyújtottak. Délután két órakor közebéd 
a 9New York szálloda11 földszinti éttermében 
Teritékjegy ára 4 frt. Jegyek válthatók az 
egyesületi irodában. Este 7 órakor díszelőadás 
a Nemzeti színházban. — Jegyek a színházi 
pénztárnál válthatók.

A főiskolából vettük a következő meg­
hívót : A főgymn. önképző körnek f. hó 13. 
délután 5 órakor a gymn. V. oszt. tantermé­
ben tartandó rendes gyűlésére. Tárgysorozat :
1. Kovács Gyula 8. o. t. szavalja Petőfi »Egy 
gondolat bánt engeme'« czimü költeményét.
2. Szilágyi Imre 7 o. felolvas. 3. Fráter Ernő 
bírálja »Ileána« ez verset. 4 Gerőcz Lajos 
6. szavalja Tolnai »Földönül ó< czimü 
versét. 5. Balkányi Kálmán Q- felolvassa 
Tizián »Assuntä«-ja czimü értekezéséi. 6. V. 
Nagy Gusztáv 7. o. felolvassa költeményeit. 7. 
Polgári Gyula 6. o. szavalja Petőfi »Élet vagy 
halál« czimü köl eményét. 8. Bírta István 7 
o. bírálja Csokonay »Reményhez czimzett 
müdata fejtegetése« czimü értekezést.

* Katonazene a Margitfűrdőben. A 
Margit fürdő dísztermében f hó 14-én vasár 
nap, valamint a bekövetkező ünnep és vasár­
napi napokon d. u. 4 órától 6-ig a helybeli 
39 gyalogezred zenekara által sétahangver­
seny tartatik. Ajánljuk e kellemes egyedüli 
szórakozó helyet a közönség figyelmébe. A 
Margit fürdő él termében friss és ízletes éte­
leket szolgál ki a bérlő.

* Törvényszéki végtárgyalások. A deb- 
reczeni kir. törvényszék előtt a jövő héten 
1897. november 15-től november 20-ig az 
alább irt ügyekben lesznek véglárgyalások u. m.: 
1897. nov. 15-én hétfőn: Nagy Lajos ellen 
súlyos testisértés bűntettéért, Csécsi Imre s 
társai ellen magánlak megsértéséért, Grósz 
Mór vétkes bukásért, Illés László s társai 
ellen súlyos testi sértés bűntettéért. 1897 
nov. 17-t n, szerdán: Kiss József s társai 
ellen lopás bűntettéért, Friedman Marton 
ellen vétkes bukás vétségéért, Porkoláb Imre 
ellen lopás bűntettéért, f. hó 18-án, csütört. 
Técsi József s társa ellen, lopásbünteteért, Sá­
lon Györgyné ellen. g. o. emberölés vétségéért, 
Vinczo Erzsébet ellen, lopás büntetőért, ugyan­
azon napon ítélet hirdetések. 1897-én nov. 19-én 
pénteken :Jóna András s társa ellen,,g. o.ember- 
öiesi vétségért, Póka Márton s társa ellen, 
közokirat hamisításért, Szikit András s társa 
ellen, rágalmazás vétségéért, Kovács Péter 
ellen, rágalmazás vétségéért.

* Kleptomaniakui leány. M a r a k 
Mari cselédleány hosszabb ideig lakott B e - 
e he r t Manó termenykereskedőnél s azalatt 
többféle dolgok veszlek el a háztól. A cseléd­
nél egyszer mindent megleltek és eltavoli- 
t tták a háztól. A leány eltávozta óta még 
mindég több és több tárgy hiánya tűnt fel, 
sőt még a házban lakóknál is lopásokra jöt­
tek rá, melyek a fenti leány ott szóigalása 
idején történtek. A leány volt gazdaja és 
a házbelíek panaszára a kapitányság elren­
delte a körözését.

* Pörnjitás a províziói pörben. A
százezerforintos hírhedt proviziús pőrnek meg­
újítása nyilvánosságra kerülvén, mindenül ért­
hető föllünéstkeltett. Spitzer, Morzsányi és Mandl 
a Kúria megszüntető határozatának birtokába 
Béri és Ollenderf ellen hamis vád miatt 
készülték följelentést tenni s ez volt az oka 
tierlék pörujitási kérvényének Újabb bizonyí­
tékokat részben okmáuyszeriieket, részben szó­
beliket bocsujlottak az ügyészség rendelkezé­
sére s ezek alapján indítványozta az ügyészség 
a pörujitást s az ujrafölvételi nyomozás elrendelő 
A törvényszék az ügyészi indítvány értelmé­
ben határozott, az iratokat a nyomozás czél- 
jából kiadta Puskáriu Gyu ának, a törvényszék 
eröskezü vizsgálóbirájának, Puskáriu pár na­
pig tanulmányozta a szövevényes bünpör 
aktáit s azután vallomástételre beidézi 
Spitzer Gyula. Ugylehet, hogy már rövid idő 
múlva hírt adhatunk a felújított proviziós por­
nak szenzécziós fordulatáról, mely a bönvizs­
gálat sikerének érdekében aligha lesz elkerül­
hető. — A vizsgáló bPó már elrendelte a 
bűnügyi zárlatot arra a százezer forintra, mely

Sptizeréket a tőzsde jogerői Ítélete s a Kúria 
megszüntető határozata folytán megillette volna 
s a melyet eddig csak azért nem vehettek fel, 
mint azt annak idején megírtuk, — mert a' 
törvényszék egyszerűen megfeledkezett — « 
százezer forintnak zár alól valő feloldásáról.

i A Horgony-Paln-Expeller igazi népszerű 
htuiszerró lett,inely számos családban már 
több mint 27 év óta mindig készletben van. 
Hátfájásnál, csipfájdalorn, fejfájásnál, kösz-" 
vénynél, csúznál slb.-nél a Horgony-Pain- 
Expellerrel való bedörzsölósek mindig fájdalom 
csdapitó hatásunknak bizonyullak, sőt járvány 
kórnál, minő : a kolera, hányóhasfolyás, az 
altestnek Pain-Expel errel való bedörzsölése 
mindig igen hasznosnak bizonyult. — Ezen 
kitűnő háziszer jó eredménynyel használtatott 
bedőrzsölés ként az influenza ellen is és 40, 
70 kr, és 1 fit üvegenként! árban a legtöbb 
gyógyszertárban készletben van, hanem be­
vásárlás alkalmával m ndig határozottan mint 
»Richter-féle Horgon v-Pain-Expeller« vagy 
»Richter-féle Horgony-Liniment« kérendő és 
a »Horgony« védjegyre kérünk figyelni.

Táviratok
Az Áruló Fiume.

Budapest, nov. 13. A <Debr» ered. táv. 
A fiumei rappresentanza, mint az már előre 
hirlett, tegnapi közgyűlésében testületileg le­
mondott s a város ekként vezetés nélkül maradt. 
Este pedig Maylánder podes a lakása 
elé vonaliak fáklyákkal zenekar kisé- 
retébenmelya Gotterhalte t 
játszotta s az egész tömeg acsászárt 
éljenezte. A magyarság körében az izga­
tottság óriási'

A fiumei Ankét
Budapest, nov 12. (A Debr. ered. táv.) 

Az e hó 19-en tartandó fiumei értekezletre 
Eiuméböl meg vaunak híva ; Cziutso J mos, 
volt podesia min tanácsos, Maylonder Mihály 
dr, podesia, Gelleticzh Miklós es Mohovich 
Ernőd dr a képviselőtestület a elnöke: dr Ran- 
diczh János ügyvéd, dr G ossiczh főorvos vá 
rosi képvise dk ; Vranyczany György báró 
birtokos, Minaczk János a »G isino patrioliczo 
elnöke, városi képviselőt, dr Dali Ásta Szanisz 
ló ügyvéd, L u p p i s A. F, a kereskedőim, 
kamara a elnöke, városi képviselő 
Steinacker Arthur a keresk. kam tra aleloöke 
és a hitelbank igazgatója, Kursnda Emil az 
„Adria“ tengerhajózási társulat vezérigazga­
tója, Corosak Janos a magyar liorvát tenger­
haj zási társulat elnöke, városi képviselő 
Maderspach Sándor nagykereskedő.

Ezek közül nyoiczan tagjai a képviselő- 
testületnek, hárman pedig póttagjai, igy csak 
a hitelbank igazgatója és az Adria vezér- 
igazgatója állanak a képviselőtestület kötelékén 
kívül.

A delegácziók.
Budapest, nov 13. (A Debr. ered. táv.)

A magyar delegáczió hadügyi bizottságának 
előadójává — amint halljuk — az idén is 
M ü n n i c h Aurél doktort fogj ik megvá­
lasztani.

Terényi emléke.
B.-Gyula nov. 13. A Debrecen ered. táv. 

Békésvármegye közig, bizottságának e hó 
11-én tartott havi ülésében Lukács főispán 
meleg hangon emlékezett meg a bizottság ki­
tűnő tagjának Terényi képviselőnek elhunytéról. 
Majd átnyújtotta Hajdal István tb, főorvosnak 
a közig bizottság regi tagjának az ő Felsége 
által adományozott Ferencz József rendet. Ez 
az ünnepélyes ac'us alkalmat szolgáltatott a 
közig, bizottságnak a koronás király iránt 
érzett ragaszkodásának lelkesült nyilvánítására.

; - am era;. vsttflusrr. ac
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Szlani.ii. át z.
Trilby.

— Színmű i felvonásban. George da Msarier re­
génye után irta M P tier Fordította Fáy J. Béla. 
Először adták a debrerozeni városi színházban 1897

november 12-én.
Végre ide is elérkezett ! Az ege.z világot 

bejárt szenzácziás drá náinak nevezett hipno­
tikus produkezió, a mely lázba hozta két 
világrész fiatalját és üregjeit, imé elfoglalta 
birodalmai Debreczen színpadán es szivében 
egye ránt. Mert a legnapi esie után ez az 
utóbtii is kétségtelen. A haldokló leng el zsidó 
magával ragadta tegnap Debreczen tartózkodó 
természetű közönséget s megtörtént az, a mi 
igen de igen rógóta nem fordult elő a szín­
ház krónika ban, hogy húszszor hív­
tak ki egy színészt azért, mert meghalt a 
színpadon !

Ez kell a mai közönségnek, úgy látszik. 
Pedig az ideges testalkatra nem nagyon épületes 
látvány az, a mit h színészek abban a bajá­
tól me, fosztott bohém darabban véghezvinni 
kénytelenek, mert ez mar c-akugyan olyan 
játék, a melyet meg kell csinálni, aztálérezme 
senkinek nem lehet, hogy szivgörcsökben per­
ezekig haldokoljon s órakon keresztül alva 
járjon s öntudatlanul cselekedjék. Ide akarat, 
erő és nem szív kell!

Nagy kíváncsisággal néztünk a tegnapi 
előadás elé, mert két olyan egyéniség vállal­
kozót! ennek az akaratnak bemutatására, 
akiket eddig mint az érzelmek művészeit tisz­
telőik, Komjáthy Svengalija és Halmi 
Margt 1 rilbyjti egyaránt meglepetés volt 
e öltünk minden neszében s egyelőre talán 
elég is ro a annyit mondanunk," amit már 
említettünk, hogy a harmadik felvonás után 
legalább húszszor hívták ki, s Halmi Margitot a 
negyedik végével is háromszor-négyszer.

De lássuk röviden a darabnak különben 
is rövidre vont meséjét, amely csak halvány 
kepe a regénynek. Három fiatal angol festő 
együ t lakik s mindenik szerelmes a modem­
jükbe a Onanier latin egyik bennszülött ezért 
naiv fiatal leányába, 0’ Ferral Trilby-be, aki 
azonban a három közül csak liidyt (Vidor) 
szeri ti, A leány a maga lanulatianságában 
meg sem ütközik azon, bogy Hilly őt el akarta 
venni. Megirtgyli azonban a boldogságukat 
Hvengali egy.j a diakoknak zongorázható 
lengyel zsidó, aki maga is szerelmes a leányba 
es az ideges sápadt szívbajos ember felhasz­
na ja a leány nazyravágyását, ránéz, hipnoti­
zálja, ezzel hatalmúba keríti, engedelmes szol­
gájává teszi, hipnolizá ó állapotában megianitia 
enrke ni, a világ leghíresebb én e- 
kesnőjévé műveli k, álmában.
A leány csak akkor tud énekelni, liaSvengali 
ránéz, a legkisebb zaj felébreszti, azért éneke 
alatt a terembe nem eresztenek senkit » 
későn érkező öt év előtti pajtások tehát a 
lóvéiban várják az énekszám vegét, ahonnan 
azonban laijak es hallják szintén az előadást 
a barom angol felismeri Trilbyl. beszélni akar 
vele s megvárja a lóvéiban, „ }„)Vft Svengmi 
karján pihen,,, visszatérsz angolok, különösen 
Hidy szolongalják a lányt, de az csak neve,
; k|jel,'u", l‘0gy neje nein em-
oks/.ik a múltra s újra elmond,nja Trilbvvvl 

Hely kezéről lemondó nyilatkozatát. Azonban 
újra énekszáma következik, a színigazgató 
élvezeti, hvengalit azonban a bárom angol 
n in ereszti, mert regi társuk Geckó (Haday) 
egy czigany, aki Trilby énekét kisérni szokta 
színien szere i a lányt, aki álmában elárulta’ 
hogy hvengali ütni is szokta, felbőszíti e lene 
őket, a beteg embert ez haláláig izgatja, elő- 
logjak guruséi, közben Trilby belefog az 
enekl.;,, persze nem sikerül, a közönség ki- 
fuiyoli, miié Hvengali iszonyatos vergődések 
es horgések kozott az asztal tetejére ván­
szorog, azon végig nyúlik, leje a közönség fele 
ccsung és meghal, Trilby visszatér, megismer, 

régi baralant, azonban az izgalom beteggé
ott snoli k n,ln a"K01 fiWlS!Í 11 regi mülerembe 
olt ápoljak s remény ,g van kigyógvulásához
előle V'd"K:1 éS Ml lk'4t öri|kre eltüntetik
előle I) ezt a rs nem enged, : a nagvra- 
'agyas büntetést érd m«l s ., "ewik I,s a barom angol cgyk baratju, /.,uzou postán valakitől meg­

kapja Svengali arczképét s elhozza a müte 
rém be, a liázmesterné, a kivel a Cirque 
Hiishibozonqueban is találkoztunk mint jegy­
szedőnővel, Vinardné (Kiss Irén) figyelmezteti 
rá Trilbyt, aki magára maradva kinyitja a 
felakasztott dobozt s meglátja Svengaiil a 
maga régi sápadt alakjában, merev nézésével 
(maga Komjáthy állott) újra hipnózisba esik, 
énekelni kezd, nem tud s a veréstől való 
félelem megöli.

Ez persze csak halvány vázlata annak 
ami a színpadon történik. Nem említve a 
bohémvilág különféle jelenségeit, a kankán 
tánezot stb. maguk azok a rész’etek,amelyeket 
elmondunk, anélkül, hogy látnok, fel nem fog­
hatók, el nem képzelhetők. Svengali haláláról 
már megemlékeztünk, de ki kell emelnünk a 
I rilbyét is, amely viszont amannak egyenes 
ellentéte, de nem kevésbé borzalmas.

Az előadás kitűnő volt. A két főszereplő 
aratta természe esen a legtöbb babért a 
Ir.lby a 3. felvonásban koszorút is, amelyet 
m nt énekesnő a szerző rendelele szerint 
kapoti, azonban a többiek is kitettek magú - 
keit Vidor a szerelmes Billy szerepében 
teljesen elfogadható alakítást nyújtott, vala­
mint jók voltak epizód szerepeikben a töb­
biek Bariba, Taunav, Szathmáry, Szentes és 
Haday is, aki Rubos helyett játszott, legfő­
képpen pedig Kiss Íren, mint Vinarené. A 3. 
felvonásban Trilby franczia dalát a színfalak 
mögött Serfőz y Zseni énekelte elég 
JÓI, Cgé-zen a végéig, ahol hamis hangot 
adott A rendezés jó volt, Halmi Margiton 
a III. felvonásban gyönyörű selyem ruha 
voll festett girlondokkal, mely özv. 
Stegmüllerné Garster m. m ü v é s z i keze 
munkája csak azt nem hall­
gathatjuk el, hogy a Triby lába a falon és a 
vakságban nem hasonlítottak egymáshoz.
.... A színház zsúfolva volt, általános csu- 
dáikozásra ro-szul senki sem lett, pedig a 
darab a tulságig izgató. Ma, holnap, hol­
napután, valószínűleg még igen sokszor 
,s,nétl,k- _______ Fejő

közgazdaság
Rendelet

a mesterséges borok készítésének és azok
í°rfoL°,mbt^ZataUnak tüalmazásáról szó- 
lo 1893 ; XXIII. t.-cz’ végrehajtása iránt.

b) vendéglősök, korcsmárosok, borterme­
lők és más egyének ezeket az italokat vagy 
szín en kólón piszékben, illetőleg külön rak­
tárakban, zagy legalább e pinezének, illetőleg 
a raktárnalz deszka vagy léczfallal elrekeszteit 
kúton szakaszban kötelesek elhelyezni tehál 
a törkölyben, valamint a gyümölcsbort ter-
sem*tarthatják*Ür,nÜ3burral együtt ezek

c) mind a fenti a), mind a b) pont alá
tartózó esetekben az a Jpincze, raktár vagy 
más helyisig, i.leiőleg annak azon elkülönített 
észe, a melyben törkölybor vagy gyümölcs­

ből vau elhelyezve, a bejáratnál, könnyen 
szembeötlő helyen alkalmazott s legalább 20 
üzent,meter magas és 2.. ezen ti méter vastag 
bemkböt álló: »TÖRKÖLYROR« m ^ee'fiMöi.KBOR.wS.VEi,;11“01’«

A lurkulybornál a fenti a), b) és cl 
pon okban körülírt módon s az említett fel- 
"átok használata mellett való külön raktár.,- 
za-a minden körülmények közi feltétlenül 
ko előző, lehat meg akkor is, ha az illető ita­
lok nem eladásra, fiianem házi fogyasztásra 
vannak szánva. iab,d

2. Azokban a vendéglőkben, koros,nák- 
’ kereskedésekben valamim általába u min­

dül olyan helyen, a hol törkölybort vagy Kvü 
mty-hort árusítanak el vagy mérnek “
H to éttermek, ivószobák, vagy más ^1»”! 

helyiségek mindenik,)l,on állandóan és könv 
nyen szembeni ő helyen • »TÖRKÖLYBOR lT 
ADAH», yagy »1ÖRKRLYBORKIMÉRÉS . ,
r vi'-mAi ne,' UMUI»CSB0R-ELADAS « ' va ‘

Wbl-Ä^ °RÍIMERÉS* fü|:raltal ellát,m 
táblák alkalmazandók. Ezeknek a feliratuknak 
h -eu az esetben is legalább 20 ez.nliS 

álla,nők. “-“‘»méter vastag hetükből kell

Ezenkívül az étlapokon (illetőleg 
pokon) és árjegyzékeken a borok mellett , 
elárusítón, illetőleg kimért törkölyborok a 
gyümölcsborok is feltüntetendök, még jU.p 
közvetlenül a természetes borok mellet* J8 
ugyanolyan nagyságú betűkkel, mint a term/ 
szeles borok-

3, A cognac-főzésnél a lepárolt borból 
visszamaradt úgynevezett bormoslékot borral 
vagy a törvény 3. §-ában felsorolt egyébb 
italokkal egy pinexében vagy egy helyiségben 
tarlam, bárkinek is, feltétlenül tilos

A jelen §. 1. a), b), c), 2. és 3. pontjai­
ban foglalt rendelkezések megszegése — aj
1879 : XL. t -ez, 1. §-a alapján — a jelen 
rendeletiéi kihágásnak és 25 írttól 100 írtig 
terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. 8

11. §.
A törvény 5-6. §-aihau felsorolt kihá­

gások feletti eljárásra és Ítélethozatalra az
1880 : XXXVII. t.-ezikkben és az ennek alap! 
jan az 1880. évi augusztus hó 17 én 33.447 
szóin alatt kiadott belügyministeri rendeleú 
ben*) megnevezett közigazgatási hatóságok ille­
tékesek, u. m.

I- sőfoku hatóságok :
a) közzégekben a főszolgabíró vagy az

erte felhatalmazott szolgabiró : ”
b) várótokban a rendőrkapitány vagy a 

tanács által e részben megbízott tisztvi-elő
c) Budapest mindenik kerületében az il­

lető kerületi kapitány.
II- odfoku hatóságok :
a) vármegyekbeu az alispán ;
b) törvényhatósáei joggal felruházott vá­

rosokban a tanács.
c) Budapesten a főkapitány.
Ili adfoku hatóság : a m. kir. belügymi-

nister,
Két egybehangzó Ítélet ellen is van fe- 

lebbezésnek helye.
12. §■

Az előző §-ban megjelölt elsőfokú ható­
ságok kötelesek éber figyelőmmel őrkiidni a 
felet', hogy a közigazgatásilag hatáskörükbe 
tartozó területen, az 1893 : XXIII. ,.-cz. ille­
tőleg a jelen rendelet rendelkezéseibe ütköző 
italok ne készítessenek, ne gyártassanak, se 
pedig forgalomba ne hozassanak, továbbá, — 
hogy a térvény ÍHetöleg a jelen rendelet al- 

tiltott egyebb cselekmények el ne követ­
essenek ; másrészt kötelesek az elsőfokú ba- 
ségok minden igyekezetükkel oda halni hogy 
az elkövetett kihágások felfedeztessenek s eU 
jenek °lk rnegfele;i5 büaletesben részesül-

Folyt. küv,

CSARNOK.

Zónautazás.
Irta : Hernády Emilio,

Folytatás.
, . ^ csakomikus kétségbeeséssel 

tekint a jövevényekre, mert érzik, hogy mig 
ezek itt vannak, szó sem lehet alvásról, de 
meg pihenésről sem.

A kis kutya vígan ugrándozik az ülé- 
sc-en s egész barátságosan sétál végig a virá­
gos utiruhakon. A kis baba sírva, sivalkodva
hpn h . ’ H,lyja il leányok pirulása köz ben bontogatja pólyáit,

Malicziózus udvariassággal kérdezik ki 
|j lat.il asszonyt utazása czeija felöl, remélve 

. g[ Lsak r,uvld 1(ie,S élvezik majd a kedvei 
l',s‘ib° 1 de rémületükre értesülnek, hogy 

csak reggel felé lesz odahaza.
Bos-zuságokban behívtuk a férfiakat és 

ppant zajosan kezdtek mulatni, élczelni reg- 
g íj I ‘|1 lu pecbjük fölött. Jó és rossz vicz- 
I ' !s bzt6jt szerencsésen álmokat, s
, g \Ju ke<‘vvel töltötték az éjszakát, hogy 
a szegény menyecske al,g várta a reggelt, és 
vele a menekülést c furcsa társaság ól.

UKro. rei'geb Imi órakor sápadtan, kó- 
... 'i gyurott ruhákban kiszállították őket*

*) L. : Magy. Rend. Tára, 1880. úvf, 629 I
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mert mint a kalauz mondá, meg kell várni a 
vonalot, mely tovább viszi őket lefelé.

Négy teljes órát egy kis állomáson töl­
teni el!

Erre nem voltak elkészülve. Mit kezd­
jenek most ?

Az eső egész éjjel szakadt s a regeli 
ködpára ban elvan ez a nyomorúságos kis hely 
mint a Tövis Rózsika örök ál imra kárhozta­
tod vára.

— Itt nem maradhatnak, még őket is 
elfoghatja a százados álom - ijesztgeti magát 
és a társaságot Irén. ’ "

Hosszas tanácskozás után elhatározták 
tehát, hogy bemennek a városkába a neveze­
tességeket megtekinteni. Úgy hallották ők azt 
ez a szokás a sokat tapasztalt ulasember az 
tán otthon elbeszéli a látottakat.

Útnak is indultak a feneketlen sártenger­
ben a látszólag csak kődobásnyira eső vá­
roskába.

Ám az útnak csak nem akart vége sza 
kadm. A vendégmar isztó sárnak miatta, mely­
ből a mamát sárczipőinek feláldozásával csak 
úgy rángatták ki. eltelt biz ott több egy órá- 
nsl míg a piaczra értek.

Az összes nevezetesség nem állt egyébből 
mint az egyetlen nagy üzletből, hol az ostor- 
nyél és a kandli ezukor, meg az olajos vászon 
és gyomorerős.tő kézé eső minden kigondol­
ható szükségletet fedezett a városka kevéssel 
ueero népe.

Zugo ódásukra békítőképpen halott Kari 
diadalorditása, ki éles és éhes szemével a fel - 
fedezett óriási dinnyevá-árra hívta fel figyel­
müket. Éppen dinnyeérés ideje lévén, '’száz 
számra adottak a szekerek s csak úgy mo­
solygott le róluk a sok szebbnél-szebb sárga- 
és gőrogdinye. 6

A Háry-család kísérőikkel meg is ruhán 
, ‘"‘ndjári a szekeret s a nagy ürömtől, hogy 

o'cső fa'athoz jatnak, feledve volt hamarosan 
a kiállóit szenvedés.

Ott alkudoztak hát vagy másfél óra hős 
sza , elvezve a gyümölcs illatat, vegra is két 
zsakra valót maguk után vitettek egy hatost k 
jgerve a hozatalén. A rossz gyomru ember is K 
hozzájárult feleben a vételhez, mint mondá 
felesegének kedveskedik vele. Szörnyen muta 

■i í03 aJ4ndek' na8Y tömeg s még sem kerül töb- 
§ bi az egész egy kél forintnál,

... „Most ls,net ujább elmerülés veszedelme 
kozott visszamentek az állomáshoz.

Mire lucskosan, térdig sárosán, az állo­
másra eviczkélnek, már csöngetnek s alig tud-
öL dlBytkft ,mikrt a Para,zt suhanezok a 

vpi szórlak, két-három hordár segítségével 
hehordani és a hálószobába dobálni.

Itt gyönyörködve tekintenek a csemegére 
a papa Jegyezte meg sejtelmesen : -

nvoTpzkvraJoZ,1r meg halvan krajezár, annjimint 
nyolczvankrajczár.
rawní,ehanyr ÓrÍÍg kellemes csevegés közben 
JJSJS ,-",ap.fe?Jben- me,y a Margit boldog 
kár fi t rkr°t0d0U a legélénkebben ki a szí 
íkir.l e™bel'uVállára h'jolva, leste annak 

kollp ,‘| éZes beszédel, utaztak, semmi újabb 
leneUensegre nem készülve el, egész oltlio- 

niasan rendezkedve be.
lm, ®W»*«re csak valami sokszínű állomás­
ai. ajt"e.’ Hme‘ Csak azzal szakítja fel a kalauz

" Átszáll ni, 5 perez !
mavirp !I,‘lry..csallld eszeveszetten kapkodja 
dőket1 I1,lm,Jat* “tiw«k4t, esernyőket, ken- 

Jezik lk?pva» rol|an ki a kocsiból, s igyek- 
I %bl0,'yel kaparintani az uj kocsikban
A dinnyék n\ke|de VészkillIlíls riasztja fel őket. 

i k hol vannak a dinnyék ?
V ‘‘ániar hordárt. Kuss Kari t 

rohannak*« Ka,íivai és kél hűséges utitárssal 
non lé zen vő •• * lag7?U kocsihoz, s a perro- 
még a, . összes három ,hordár segélyével
induló von“ tVa pfirczben ia bele dobálták az

legmenteüük Íi,SZkeÜtödtek- dti ha csak 
I «óhajtja boldogan Háryné

frt dnny0JCZVan meg hatvan, annyi 
fejét csóválva. “ ~ visszhangozza férje,

ii alföldf hfl™,61 ,ugy 8 hogy elhelyezkedtek,
°ldl hösé8 kezd tűrhetetlenné válni.

Az ebéd ideje is közeledik és annyi ide­
ig sehol sem állt a vonat, hogy tisztességesen I 
megreggelizhettek volna. Jó lesz hát neháav 
dinyét felvágni, éhséget is csillapít, '

Háryné adja a háziasszonyi. ÜgVeSPn 
íelmetőh, a magvakat az ablakon kidobja és I 
mindenkinek lenötelező mosoly k söreiében ! I 
nyújt egy szelet sárgaoinyét. “ereiében,
n4lr Mown kapnak ulana, amint beleharah-11
eevm.wü TJák ,arCZuka'- L°Pva: tekintenek; 
egymásra, de senki sem szólna egy rósz sz, i 1 
sem a sokat dicsért dinnyékre.

Folyt kör.

Földbirtokra
Tírlesztéüs kllnhlkit
első lxel37*ro

Nyilt-tér

l.ugliatliatúsnbb j
vas - arson - ví;e j 

vérszegénység, női-, Ideg- és bor- * 
betegség ellen slh.

Dr. Braun, Chrobak, Kaposi, Noumnnu stü 
egyet, tanárok által ajánlvasnuaruK ül tat ilJ.'Wll va

E,ad4s: MáTTÖNI íes WLw
BUDAPEST, Teréz-körút 37 és Diana tünln épülői. j 

Mattoul Henrik, Becs és FranzensbaC í 
és minden gyógyszertárban. 1
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Folyó hó 18 és 19-én
és következőleg minden
Csütörtökön

váltó hiteleket
második helyre

ajánl és legrövidebb idő alatt igen 
jutányosán lebonyolít

Balogh Ede
DEBRECZEN, N.-Yárad utcza 2125. sz.

H-alaku aczél patkó-sarok.
" *■ ^olytou a legjobb styriai aczélból

koronalépes lelictellen, biztos járás által a 
avat kíméli, használatban olcsóbb, mint a 

közönséges patkó-sarok. Arlnpok ingyen és 
bementve, kapható KASZAB es BRÉUER 
Budapest, VI., Eötvös-utoza 42. patkóin- 
anyagok es csnvnnírugyár és minden johh 

vaskereskedési,,
amesa

P é n t c K o ii
sok ezer ruhakelnie 

maradék
félárban,

Hicliíer-fcicfíorgony-Pain-ExpelJei
ILiniment. Capsici comp

ÄÄÄÄfÄcsúználfltá^ns keUür*8őtésként alkalmaztatik kőszvény'nél 
H, tagszaggatasnal vs meghűléseknél és az orvosol

a la bodorzsoksokre is mindig gyakrabban rendeltetik á 
■i V JJorgony-Pain-Kxpellor, gyakorta llorgo„y-Li„imen1 

ünovuzes alatt, nőin titkos szer, hanoin igazi népszerű házi 
Ó krTÓr - °fybáztar.ásl4„ sem ö™„i

vvó,rvU7«rfkA Vrt',Ür.0g0,lkentl árbarl majdnmn mindé, 
szertarban készletben van; főraktár: —

Torok József gyógvszerésznól Budapesten. Be- 
vásárlás aikalniáva1 igen óvatosak legyünk, mert 
több kisobbortoku utánzat van forgalomban. Ki 
nem akar megkarosodnl, az minden egyes 
u.vogot Horgony“ védjegy és Richter ezégjogy-

R.rBTPnr 17/ "Cm Valódit 'ltasit8“ vissza. =====
1 fcR F-AD-é> társa> fcir. udvari szállítók. R U DO ISTA DT.

női szépség kecsességét

DG* egyedül a jé füzö emeli I

O

Első magyar

rvosilag elismert mii

mellfüző-gyár.
GOLDSTEIN KAROLINA

DEBRECZEN, Főtér.
Ajánlja a legjobbnak elismert, saját gyártmányú

alkalmi-, oldal- es hasfiizőjeit.
tálán orvos bizonyüja,"hogy^zen^üző'hi'vatva" va^nó’ SajU talál'nányom. Szárn- 
kész.tett fűző által előidézett testi betegségeknek elejét venn,'“882 re"dSZer Szerint

Vidéki megrendelések 6 óra alatt készülnek
K6P°S ArJeg =ék ingyen és bérmentve.

fmr Nagy készlet és nagy választék.
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8. DEBRECZEN. 1897. november 13.

Az 1895. évi cairói s az 1896. évi 
londoni egészségügyi kiállításokon diszok 
leveliéi i arany éremmel kitüntetve. —
Orvosi tekintélyek altat kipróbált s nagyobb 
koródákban kittinő sikerrel használt külszer

REUMA-SZESZ
biztos s kiváló gyors hatású a test bármi 
nemű csúzos bántalmai, u. m. köszvény, 
csnz, reuma, ischiás, asthma stb. ellen.

Halasa némely esetben meglepj, ameny 
nyiben gyakran idültebb eseteknél is már 
egyszeri bedőrz«ölésnél a fájdalmakat tel 
jesen megszüntette.

er Fog- és fejfájást 5 perez alatt 
megszüntet -*

Egy üveg ára használati utasítással 1
korona, — erősebb üveg 2 korona 40 
fillér.

Főraktárak Budapesten : Török József 
úr gyógyszertárában Király-uteza 19. és dr. 
Egger A. úr gyógyszertárában váczi körút 
17. sz. — Úgyszintén a fővaros összes s a 
vidék csaknem összes gyógyszertárában, 
valamint a készítő

■\X71.d.d-er O-37-ia.la,
gyógyszerésznél.

S. A. UJHELY, 129 szám.
Vidéki megrendelések pontosan 

teljesittetnek. ''gfcg
Úgyszintén Rothechnek V. Emil, Tóth Béla

rak gyógyszertáraikban.

Á nagy Krach!
New York és Londonban az európai álla 
mókát sem hagyták érintetlenül és ebből ki 
folyója-* egy nagy ezüstáru gyár indíttatva 
érezte magát, hogy <sszes készletét csakis a 
ni unkádij csekély megtérítése ellenében el­
árusítja. Fel vagyok hatalmazva, ezen meg­
bízást eszközölni. Ennek folytán 6 frt 60 
krért küldöm bárkinek a következő tár­

gyakat :
ő darab legfinomabb asztali kés valódi an­

gol pengéből,
6 darab amerik. szab.-ezüst-villa egy drból 

állói g,
fi darab amerik, szah.-czüst-evőkanál, 
ll? darab a merik, szab.-ez üst-kávés tanál,
1 darab amer k. szab.-ezüst-le vés mérő,
1 darab amerik. szab.-ezüst-tejmerő,
2 darab amerik, szab.-ezüst-tojástövő, 
fi darab angol Victoria-aljtányér,
2 darab hatásos tábla-gyertya tartó,
1 darab teaszürő,
1 darab legfinomabb ezukorszóró.
44 dar 1I1 ös.izessn 6 frt 60 kr

A fenti 44 darab ezelőtt 4U frtba került, és 
most ezen tárgyak 6 frt 60 kr. leszállított 
árban kapható. Az amerik. szab.-ezüst tel­
jesen fehér érez, mely az ezüst színét 2 b 
évig megtartja, s ezért jótállás vállalta1 ik. 
Bizonyítékául annak, hogy ezen hirdetés 

Ü62k" szédelgés,
kötelezem magamol, mindenkinek, kinek az 
■tiu nem tetszik, kifogás nélkül az összeget 
visszaadni, ép őzért t e mulassza el senki a 
kedvező alkalmat megragadni, hogy ezen 
romok garnitúrát megrendelje, mely még 

^ azon kívül i;;en alkalmas

5 pompás karácsonyi és újévi ajándék
" Úgy mint minden jobb házturáshoz. 

Kapható csakis

A. HORSCHBERG’s
Hanptagertnr dór vereinigron amerik. Patent 

Silberwaaron Fabriken

Wien. II, Rembrandstrasse 19/g — Telephon 7114. sz.
SzélMildés II vidékre ulánvél, vagy az összeg elöloges 
beküldése mellett.

Tisztipor kozzá ÍO kr
Valódi csak az ill látható védjegygyei

IEgészségi érez) '.e ^ ^,
Kivonat az elismerd j rátok hó], 1,1 '.y> 'S

Kiildeményl tnegkaplam és avval igen

X «>
megvagyok elegedve, kérek még egy remek 
gimúlurát 11 fri 1,0 krért

Kolozsvár, « exell. báróné.
A küldeményt vettem, nagyon megvagyok elégedve 

szíveskedjék még egy ilyet küldeni, 
llozovics, Magyarország, Kerenite. Ákos fősz.bíró.

e,dv,Ckli,kLill'IC1""'nyny''1 nu'8 vaEy°k léljesen elé 
Run»., ki rí k még egy garnitúrát

Kalocsa- MujoroBsy János esperes.

@6T Ocassio! ^Süg
Remek selymek minden színben méteren­

ként 59, 61, 83, 1 frt 28 kr.

19 24, 28 kr,
Flannell velez 20 kr,

Dupla széles szövetek 19 krtól kezdve. 
Kézi munkák,

Kész gyermek ruhák, köpenyek.
Női bluosok

darabja 1 frt, posztó 2 frt, egész finom 3 frt.

EISLER IZIDOR
női divatáru üzletében.

Női ruha varrótermemet különös figyel­
mébe ajánlom.

„COLUMBIA-DRILL“ s
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Lohse világhírű különlegességéi a bőr ápolására.

€au de Ey$ de Eol>$c
szeplő, napsütés, pirossá
tisztátlanságának hizto

Kapható Au

mint legkitűnőbb börviz n 
megtartására, valamint a nyári 

sárga foltok és az arc* minden
.vinbon

Híolise liliomtej - szappan
I \ StUnöbb

Gjdirtmsny.'zm vásárlásánál méltózüu.ék mindig figyelni a ezégro:

GUSTAV LOHSE
udvari illatszerész.

*tri«.Yanar«mdl, minden ,,y„(iriibnn és jobb ilsatsw teleidben.

45 JftKerstr. 46
BERLIN

Nyomaton Hoffmann és Kronovito könyvnyomdájában Debrecenben.
fő postával eremben.
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